



A Képviselő-testület nyilvános ülésének anyaga
(2011. évi CLXXXIX. törvény 46. § (1) bekezdés).

ELŐTERJESZTÉS a Képviselő-testület ülésére

Tárgy: Bernát István szobrának elhelyezése

Tisztelt Képviselő-testület!

Az előterjesztés Bernát István szobrának új helyszínen történő elhelyezésére irányul.

Bernát István, kerületi lakos megkereste Önkormányzatunkat és felajánlott köztéri elhelyezésre egy mellszobrot nagyapjáról, korláti Bernát István agrárpolitikus, akadémikusról, a Magyar Nemzeti Bank egykori alelnökéről, a Hangya Szövetkezet alapítójáról. A szobor Szőnyi Endre szobrászművész alkotása, melyet Önkormányzatunk elfogadott, és vállalta, hogy azt közterületen elhelyezi (17/2022. (II. 17.) Bp. Főv. XII. ker. Hegyvidéki Önk. Kt. hat.). A mű feliratozása nem változik, a 19/2022. (II. 17.) Bp. Főv. XII. ker. Hegyvidéki Önk. Kt. határozat továbbra is érvényben marad.

Önkormányzatunk az alkotás elhelyezéséhez az alapozás kivitelezésével, valamint a környezet rendezésével járul hozzá.

Önkormányzatunk a 18/2022. (II. 17.) Bp. Főv. XII. ker. Hegyvidéki Önk. Kt. határozatában foglaltak szerint a szobrot a 21-es busz Pethényi úti megállója melletti füves területen a Fővárosi Önkormányzat tulajdonosi hozzájárulásának beszerzését követően helyezhette volna el. A Fővárosi Önkormányzat az engedélyt a folyamatban levő köztéri művészeti koncepció kialakítására hivatkozva nem adta meg.

Ezt követően a Polgármesteri Hivatal szakirodái a kerületben több alkalommal Bernát Istvánnal közösen több helyszínen tartottak bejárást a helyszín kiválasztása érdekében. A szakirodák a Normafán, a 212-es busz megállójának környezetét, az Eötvös út folytatása felé eső zöldfelületet, a 9121/27 hrsz.-ú új közterület menti területet javasolták a szobor helyének, amelyet Bernát István is elfogadott. A terület az Önkormányzat tulajdona.

Bernát István 1854-ben Rimaszombatban született, Budapesten jogot hallgatott, majd 1874-75-ben a bécsi egyetem hallgatója volt. Közéleti pályafutását 1877-ben kezdte meg a Földművelési, Ipari és Kereskedelemügyi Minisztériumban titkári beosztásban. 1880-as években beutazta Nyugat-Európát és az Egyesült Államokat. Külföldi tanulmányútjai során ismerkedett meg a szövetkezeti élettel, tanulmányozta a manchesteri fogyasztási szövetkezetet és a rochdale-i takácsok szövetkezetét. Külföldi utazásainak tapasztalatairól számos szakfolyóiratban beszámolt. 1886-ban megjelent *Észak-Amerika* című műve már jelzi azt a két területet, a mezőgazdaságot és az ipart, amely a későbbiekben munkássága fő terepéül szolgált. Kezdeményezésére 1894-ben megalakult a Hangya Szövetkezet, majd 1896-ban a Magyar Gazdaszövetség. 1906 és 1910 között országgyűlési képviselő, 1906-tól a Magyar Tudományos Akadémia levelező, majd 1927-től rendes tagja. 1920-tól a Budapesti Tudományegyetem Közgazdaságtudományi Karának első dékánja, 1942-ben halt meg Budapesten.

Bernát István a szobor elhelyezésén túl a közterület elnevezését is kérelmezte. E terület esetében a közterület elnevezése nem lehetséges, mert bár jelenleg nincs neve, de a lakossági szavazás eredménye alapján Detre László csillagásztól neveznénk el a területet.

A szobor elhelyezését megelőzően a közművek elhelyezkedését meg kell vizsgálni, valamint az elhelyezéshez a Képviselő-testület engedélyének beszerzését követően településképi bejelentés szükséges.

Az előterjesztést véleményezésre megküldtem a Köznevelési és Kulturális Bizottságnak. A bizottság véleményéről a testületi ülésen adok tájékoztatást.

Javaslom a Képviselő-testületnek, hogy az előterjesztésben foglaltakra figyelemmel az alábbi határozati javaslatokat fogadja el.

Határozati javaslatok:

1. A Képviselő-testület a 18/2022. (II. 17.) Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat képviselő-testületi határozatát hatályon kívül helyezi.

(A döntéshozatal módja: egyszerű többség)

2. A Képviselő-testület úgy dönt, hogy Szőnyi Endre szobrászművész Bernát Istvánt ábrázoló mellszobra elhelyezésre kerüljön a Budapest XII. kerületében, a Normafán, a 212-es busz megállójának környezetében, az Eötvös út folytatása felé eső zöldfelületen, a 9121/27 hrsz.-ú új közterület menti területen. A szobor elkészítésének költségét Bernát István, a posztamens kivitelezését az Isten-hegy Alapítvány a Magyar Nemzeti Bank támogatásával vállalja. A posztamens alapozását, valamint az alkotás környezetének rendezését az Önkormányzat végzi el.

E munkálatokra a fedezet az Önkormányzat 2024. évi költségvetésében rendelkezésre áll.

(A döntéshozatal módja: egyszerű többség)

Budapest Hegyvidék, 2024. február 15.,

Fonti Krisztina
alpolgármester

Pokorni Zoltán
polgármester

Láttam:

dr. Gottfried-Tusor Gabriella
jegyző